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Gestiegene Komfortanspriiche erfordern Zusatzeinrichtungen, wie zum Beispiel
die Klimaanlage, die Servolenkung oder das automatische Getriebe.

Die zugehrigen Nebenaggregate erhthen aber auch die Léerlaufbelastung

des Motors..

Der 2E4-Vergaser mit der integrierten Leelaufstabilisierung stellt sicher, da@
beim Zuschalten der Nebenaggregate der Leerlauf konstant bleibt.

Unterdruckdose flir 2. Stufe

Elektr. pneumatischer
Drosselklappensteller,
der die Drosselklappe
entsprechend der Motorbelastung
im Leerlauf verstellt.




Aufbau und Funktion sind,
abgesehen von dem zusatzlichen Drosselklappensteller,
mit dem bisherigen 2E3-Registervergaser identisch.

Das kennen Sie

Startautomatik

Pulldown



Pulldownsystem

So funktioniert es
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Drosselklappenhebel
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Drosselklappe

wird der kalte Motor gestartet, dann wird durch Gaspedalbetdtigung die Start-
automatik ausgelost.

Dadurch liegt
Drosselklappe

der Drosselklappenhebel auf der Startraste an und 6ffnet die
etwas.

Unmittelbar nach dem Anspringen des Motors wird Uber den Pulldown die
Luftklappe etwas mehr geGffnet und die Drosselklappe entsprechend geschlossen.
Der Drosselklappenhebel liegt auf der Startraste nicht mehr an.

Die Drehzahl fallt.

Die Regelung der Leerlaufdrehzahl erfolgt dann ausschlieBlich Uber den Drossel-

klappensteller.




Temperaturschalter fir
Leerlaufstabilisierung

Im Leerlauf liegt der StoBel des
Drosselklappenstellers am
Drosselklappenhebel an. Dadurch
ist der Leerlaufschalter gedffnet.
Diese Unterbrechung des Signals
aktiviert im Steuergerat die
Leerlaufstabilisierung.

Bei gedffneter Drosselklappe

ist der Schalter geschlossen und
die Leerlaufstabilisierung ohne
Funktion.

Leerlaufschalter,
im Leerlauf getffnet




Drosselklappensteller

Der Drosselklappensteller stellt die Verbindung zwischen der Elektronik und der
Vergasermechanik her; er setzt die Signale des Steuergerates in entsprechende
Drosselklappenbewegungen um.

Das Ergebnis ist ein den Erfordernissen angepaBter konstanter Leerlauf.

Wie funktioniert das? '

Der entgegen der Federkraft auf die Membran wirkende Unterdruck ist verander-
bar durch Betéatigen des entsprechenden Ventils. Soll die Drehzahl ansteigen, wird
das BelUftungsventil angesteuert.

Der StoRel offnet etwas weiter die Drosselklappe.

Liegt die Drehzahl Uber der Soll-Drehzahl, dann wird das Entliiftungsventil aktiv.
Die Drosselklappe wird etwas geschlossen.

Die Verstellzeiten sind duBerst gering, denn fir 1/mm Weg werden nur 0,04 sec.
bendtigt.
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Federkraft erhdht die Drehzahl Q

Potentiometer

Entliftungsventil

Unterdruck

StoBel

Leerlaufschalter



Steckergehiuse

Kontaktbelegung

1 + 2 = Entldftungsventil / Spannungsversorgung
6 + 7 = BelUftungsventil / Spannungsversorgung
3 + 4 = Potentiometer / Gesamtwiderstand °

3 + 5 = Schleiferwiderstand

Achtung

An die Klemmen 3, 4 und 5 darf auf keinen Fall Batteriespannung angelegt
werden.

Potentiometer

Das integrierte Potentiometer liefert verdnderliche Spannungswerte, die dem
Steuergerat als OrientierungsgréBen dienen. .
Diese Werte werden mit den gespeicherten Werten des Steuergerites verglichen.
Bei Drehzahldifferenzen wird der Drosselklappensteller soweit verstellt, bis

die Spannungswerte Ubereinstimmen.

Leerlaufschalter

Der Leerlaufschalter ist bei geschlossener Drosselklappe gedffnet. Damit wird

eine Masseverbindung unterbrochen und dem Steuergerat signalisiert, daB der Motor
im Leerlauf 1duft.

Das Steuergerat Ubernimmt dann die Leerlaufregelung.

Der Schalter ist nicht einstellbar.



Steuergerat

Das Steuergerat Ubernimmt die I_eerlaufstabmslerung, wenn bei laufendem Motor
die Kihlmitteltemperatur Uber 25°C liegt und die Drosselklappe geschlossen ist.

oo

I Motorraum hinter der SchluBlichteinheit befindet sich das Steuergerat.

Temperaturschalter,
gedffnet ab 25 %,

Dieser Temperaturschalter ist unterhalb einer Temperatur von 25°C geschlossen.
Das bewirkt einen erhdhten Kaltleerlauf von ca. 1100/min.

werden 25°C Uberschritten dann 6ffnet der Schalter, die Drehzahl fallt auf
900/min ab und wird unabhdngig von der Motorbelastung auf diesem Wert gehalten.
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Funktionsplan

Im Steuergerat sind den Soll-Drehzahlen entsprechende Spannungswerte gespeichert.
Uber den Kontakt 11 bekommt es die Drehzahlinformation vom TSZ-Schaltgerat.
Entspricht dieses Signal nicht der Soll-Drehzahl, dann wird errechnet um wieviel
sich der momentane Spannungswert des Potentiometers zu verdandern hat, damit

er mit dem gespeicherten Wert Ubereinstimmt.

Dementsprechend werden die elektromagnetischen Ventile angesteuert.

Steuergerit Drosselklappensteller
1.
Kl. 15 10
[ Ve i Belliftungsventil
Drehzahl 11 i _E
5 py—————t
Drosselklappenansteller-
potentiometer
7 ey Entliftungsventil
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Temperaturschalter r,r_i_?_(_ 6@
Leerlaufschalter %l ! an [ KL. 30 a
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Servolenkung r@__(_ 15
autom. Getriebe r@—(— 8 Spannungsversorgungsrelais
t. flr Drosselklappenansteller
Klimaanlage —@——G 7
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Die Signaleingange der Zusatzeinrichtungen - Servolenkung, automatisches
Getriebe und Klimaanlage - bewirken, daB3 bereits beim Einschalten

die Drosselklappe etwas weiter getffnet wird, so daB ein Drehzahlabfall
gar nicht erst erfolgen kann.



Was passiert, wenn die Zindung ausgeschaltet wird?

Nach dem Ausschalten der Zidndung bleibt das System noch fir ca. 5 Sek. eingeschaltet.
Warum?

Um eine einwandfreie Funktion der Ventile auch bei niedrigen Temperaturen

zu gewahrleisten, muB nach dem Abstellen des Motors der Membranraum

beluftet werden.

Dazu ist es erforderlich, daB das BelUftungsventil zeitlich verzdgert schlieBt.

Der StoBel des Drosselklappenstellers ist dann ganz ausgefahren.
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Kl. 15

Beluftungsventil

a
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Kl. 30 a

Spannungsversorgungsrelais

20

Mit dem Ausschalten der Zindung wird Kl. 15 unterbrochen. Damit wird vom
Steuergerat die Zeitfunktion ausgeldst um fir weitere 5 Sek. die Schalt-
funktion des Spannungsversorgungsrelais aufrecht zu erhalten.

Erst wenn im Steuergerat die Zeitfunktion abgelaufen ist, fallt die Spannung

an der Kl. 3 ab und die Plusversorgung zum Beliftungsventil wird unterbrochen.
Das Ventil schlieBt; das System ist vollstandig ausgeschaltet.
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Vergaserfunktionen

Leerlauf Leerlauf-Kraftstoff-Luftdiise

Leerlaufabschaltventil

__ L
BypaBbeheizung "E I . r E [
Ubergangsschlitz F * '.Aﬂl‘. —"‘/
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Leerlaufaustrittsbohrung Hauptdise

.=_..

Im Leerlauf ist die Drosselklappe entsprechend der Leerlaufdrehzahl mehr oder
weniger gedffnet.

Von der Leerlauf-Kraftstoff-Luftdise gelangt das Vorgemisch Uber das Leerlauf-
abschaltventil zur Leerlaufaustrittsbohrung. Die durch den Ubergangsschlitz ein-
strémende Luft tdgt zur Vorgemischbildung bei.

Die elektrische BypaBbeheizung vermeidet Vergaservereisung bei unginstiger Witterung.

Ubergang

Leerlaufkanal —-

[

Ubergangsschlitz i B ’_[7 l_" r /‘i—,__r_
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Um einen einwandfreien Ubergang vom Leerlauf auf die anderen Systeme zu erzielen,
ist oberhalb der Leerlaufaustrittsbohrung der Ubergangsschlitz angeordnet.
Hieridber wird beim Gasgeben zusdtzlich Gemisch geliefert.



Kanal fir
Teillastanreicherung Anreicherung

—T]

Anreicherungskanal
offen

Fiir ein ausgewogenes Fahrverhalten ist es notwendig, daB im oberen Teillastbereich
das Gemisch zusatzlich angefettet wird. Dazu dient das Anreicherungsventil.

Ab einer bestimmten Drosselklappendffnung ist der Unterdruck unterhalb der
Membran des Anreicherungsventils nicht mehr ausreichend, so daB die Feder

das Ventil 6ffnet. Unter Umgehung der Hauptdise wird dem Gemisch zusatzlich
Kraftstoff zugegeben.

Beschleunigungspumpe
Einspritzrohr

Druckventil
Membran

EinlaBventil ‘

Kurvenscheibe

Pumpenhebel

Beim Beschleunigen wird von der Kurvenscheibe Uber den Pumpenhebel auf die
Membran Druck ausgelibt. Das Druckventil §ffnet; es wird eine bestimmte Menge
Kraftstoff eingespritzt.

Durch Verstellen der Kurvenscheibe 148t sich diese Menge einstellen.
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Vergaserfunktionen

Ubergang zur 2. Stufe | (g%

)
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Ubergangssystem

Bis zu einer bestimmten Drosselklappenstellung der 1. Stufe ist die Drosselklappe
der 2. Stufe verriegelt und kann nur leicht angestellt werden.

Dadurch wird an der Austrittsbohrung des Ubergangssystems ein Gemisch geliefert
bis das Hauptdisensystem der 2. Stufe einsetzt.

Vollastanrelcherung Belidftungsbohrung Vollastanreicherung

l Ubergangsluftbohrung

Damit der Motor unter Vollast seine ganze Leistung entwickelt, ist es notwendig,
daB im oberen Lastbereich das Gemisch des Hauptdisensystems zusédtzlich ange-
fettet wird. Das geschieht dadurch , daB bei voll gedffneten Drosselklappen der
Unterdruck am Rohrchen der Vollastanreicherung wirksam wird.
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